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Abstrakt: Studenti magisterských studijních oboril se sociální pedagogikou v závěrečných diplomových pracích zhod
nocují své studium, zkušenosti a praxi. Mnoho z nich reaguje na potřeby praxe nebo zpracovávají a analyzují jim 
nejbližší nebo méně odborně zpracovanou problematiku. Příspěvek bude zaměřen na nejčastější i neobvyklá témata 
diplomových prací, použité metody a zpilsoby zpracování získaných dat. 
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Abstract: Students of educational branch with social pedagogy assessing their study in graduation diploma theses, 
experience and practice. Much of them respond to needs practice or working and analyze the nearest or less expert
ly worked problems. Dues will sight on most frequent and uncommonly themes diploma work, using method and 
manners processing of getting dates. 
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ÚVOD 

Naše společnost je světem, v němž se uskutečňuje mnoho dynamických změn. Vedle pozitivních změn může
me sledovat i nárůst negativních jevů. Současný svět je světem globalizujících tendencí. Tento mnohodimenzální 
jev postihuje většinu našeho života - ekonomickou, kulturní, politickou, právní atd. v kontrastu s těmito tenden
cemi se objevuje i druhá stránka současné společnosti - směřování k jedinečnému a zvláštnímu. Může se zdát, 
že jen ztěžka pronikáme k podstatě a mnoha věcem nemáme šanci porozumět, nedokážeme je pochopit. 

K reflexi společenských potřeb a praxe, zkoumání současné společenské problematiky a vytváření nových 
poznatků přispívají v nemalé míře i diplomové práce. Studenti zde podrobují kritickému posouzení různé oblasti 
společenskovědní problematiky související se sociální pedagogikou. 

Metodologická východiska 
Cílem této analýzy bylo zjištění nejfrekventovanějších tématických okruhů, používaných metodologických 

postupů a to vzhledem k pohlaví, formě studia i oborovým zaměřením. Jako základní metoda byla zvolena 
analýza a klasifikace všech úspěšně obhájených diplomových prací studijních oborů se sociální pedagogikou na 
PdF UHK v období od roku 2003 do roku 2005 včetně. Zde jsme členili témata do jednotlivých tématických 
okruhů, analyzovali obsah prací a použité metodologické postupy vzhledem k oborovým zaměřením, pohlaví, 
formě studia a roku zpracování. Získané údaje byly vyhodnoceny a v některých případech bylo k ověření statis
tická nezávislosti pro kontingenční tabulku využito testové kritérim x2• 

Výsledky a diskuse 
Celkem jsme analyzovali 410 prací. Rozložení souboru vzhledem k pohlaví bylo s převahou žen ( 60,5 % ), více 

jak dvojnásobnou převahu měly ženy v roce 2004 (70,5 %). Rozložení počtu diplomových pracích ve sledova
ném období let 2003 až 2005 byl se vzrůstající tendencí v prvním sledovaném období 28,2 %, ve druhém 32,2 % 
a v posledním 39,5 % z celkového počtu sledovaných prací. Podle formy studia se jednalo o soubor s mírnou 
převahou kombinované formy studia ve všech sledovaných obdobích, naopak v celkovém součtu mají mírnou 
převahu ženy v prezenční formě studia (viz tabulka 1). 
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Tab. 1: Rozložení souboru podle formy studia, pohlaví a sledovaného období 

KS - kombinovaná forma studia 

PS - prezenční forma studia 

Rozložení sledovaného souboru podle zaměření je v celkových součtech mírně převažující ve prospěch mužů 
u zaměření na tělesnou výchovu a sport což je pochopitelné, vyrovnané je u následného studijního oboru so
ciální pedagogiky. Naopak jasná převaha žen je u oborů se zaměřením na etopedii, a to jak v prezenční, tak 
i v kombinované formě (viz tabulka 2). 
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Tab. 2: Rozložení souboru podle zaměření, pohlaví a sledovaného období 

7 46 8 27 8 21 
13 34 42 8 48 51 8 

116 139 155 

ET - čtyřletý magisterský studijní obor Sociální pedagogiky se zaměřením na etopedii 

TS - čtyřletý magisterský studijní obor Sociální pedagogiky se zaměřením na tělesnou výchovu 
a sport 
NPE - dvouletý magisterský studijní obor Sociální pedagogiky 

Tématická zaměření jednotlivých diplomových prací studenti volili z nabídky stanovených témat vypisovaných 
fakultou a nebo si mohli zvolit sami téma v závislosti na studovaném oboru a své profilaci. Tato témata byla 
následně schvalována radou studijního programu PdF UHK. Mezi hlavní důvody volby jednotlivých témat patřila 
jejich aktuálnost, praxe v oboru, přínos pro obor a praxi. Shodně jako u průzkumu Hlouškové a Knotové (2005, 
s. 89) mezi nejčastěji volené tématické okruhy patřily - rodina a náhradní rodinná výchova, sociálně patologic
ké jevy a jejich prevence, specifika volného času a primární prevence. Zde budeme ještě provádět podrobnější 
analýzy v jednotlivých tématech se zaměřením na jejich specifické oblasti. Např. u sociálně patologických jevů 
byla ve velké míře zastoupena problematika agrese a šikany. Mezi trendová témata patřily oblasti gender, romská 
problematika, rogersovský přístup apod. 

Statisticky nevýznamný rozdíl se ukázal ve volbě tématu se zaměřením na žáky základních škol, středoškolskou 
mládež a dospělými a to z pohledu pohlaví i oboru studia. Vzhledem k formě studia a zaměřením diplomové 
práce na věkovou skupinu se již prokázala statistická závislost na hladině významnosti 0,05. U studijního oboru 
se zaměření na tělesnou výchovu převládaly prakticky zaměřené práce s orientací na místo a význam pohybu 
z pohledu různých sportovních disciplín, věkové skupiny, ale i specifiky prostředí. 

Vzhledem k zaměření práce jsme rozdělili složení na ryze kompilační, empirické, aplikační a kombinace 
předešlých, kde převládaly empiricko aplikační práce. Více jak 90 % studentů využila ve své práci alespoň 
drobné empirické šetření. Z tohoto důvodu jsme se také zaměřili na použité techniky. V prvé řadě nás zajímalo 
zastoupení kvantitativních šetření oproti kvalitativním a následně využití jednotlivých výzkumných technik, 
jako byly dotazník, rozhovor, pozorování, analýza kauzuistik apod.(viz tabulka 3). 
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Tabulka 3: Přehled využívaných technik 

Pozn.: Někteří studenti ve výzkumném šetření využili více technik 

bez 
výzkumu 

24 
16 

8 

Ve sledovaném souboru lze vysledovat jistou souvislost mezi pohlavím a použitou technikou (byla statistiky 
ověřena závislost). Tzv. kvalitativních postupů využívaly více ženy, naopak muži více využívali práci se získanými 
daty, což se projevilo i v následné aplikaci statistických metod užívaných při ověřování platnosti hypotéz vzhle
dem k závislosti. Nejvíce byl zastoupen chí-kvadrát, F test a t test. Ve využití statistického zpracování dat jsou 
ještě velké rezervy. V současné době bude mimo všeobecně užívaný program MS Excel využíván na PdF UHK 
také program NCSS vedle programu SPSS využívaného státní správou v ČR nebo dalších jako STATIK. 

ZÁVĚR 

Sociální, kulturní, ekonomické a další aspekty života se proměňují a výrazně ovlivňují kvalitu života nejen 
jednotlivců, ale i celé společnosti. V celoevropském měřítku se zdůrazňují témata sociální participace, celoži
votního vzdělávání, mobilit, multikulturality apod. Úspěšně obhájené diplomové práce studentů sociální peda
gogiky na PdF UHK v nemalé míře přispívají dílčími analýzami, navrhovanými projekty, metodickými postupy 
a konkrétními návrhy k řešení vybrané problematiky především v lokálním či místním prostředí. 
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